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Περφόρµανς: παγίδες και υποσχέσεις "Από πρώτο χέρι"

Είναι πράγµατι ενδιαφέρουσα η διάθεση που επιδεικνύουν ολοένα και περισσότεροι καλλιτέχνες µας να εγκαταλείψουν τα γνώριµα
συστατικά του θεάτρου και να δοκιµαστούν ποικιλοτρόπως µε υλικά της περφόρµανς (επιτέλεσης).
Βέβαια, αυτή η αγάπη για το συγκεκριµένο χώρο δεν είναι κάτι πρωτόγνωρο. Οι σελίδες της θεατρικής ιστορίας είναι γεµάτες από ανάλογα
παραδείγµατα. Αρκεί µια µατιά στην ιστορική πρωτοπορία (αρχές του 20ού αι.) για να µας πείσει, τότε που σουρρεαλιστές, φουτουριστές,
ντανταϊστές και εξπρεσιονιστές είχαν µετατρέψει την ποιητική της περφόρµανς στο απόλυτο must της θεατρικής εµπειρίας και πρακτικής.

Να θυµίσω ακόµη και µια περίπτωση πολύ κοντά σε αυτά που βιώνουµε ως χώρα σήµερα. Αναφέροµαι σην εποχή του Κραχ στην Αµερική
τη δεκαετία του 1930, όταν οι άθλιες οικονοµικές συνθήκες είχαν αναγκάσει τους καλλιτέχνες ν’ αναζητήσουν νέες σχέσεις µε τους θεατές,
πολλοί από τους οποίους δεν ήταν σε θέση να πληρώσουν εισιτήριο (µας θυµίζει κάτι;). Ανάµεσα στις πολλές προτάσεις όλοι θυµούνται
εκείνη της Ζωντανής εφηµερίδας (Living Newspaper) που αντλούσε το υλικό της από τις ειδήσεις της ηµέρας και τις µετέτρεπε σε ακαριαίο
θεατρικό δρώµενο, βοηθώντας έτσι στην ενηµέρωση και εκείνους που δεν είχαν τα χρήµατα ν αγοράσουν την εφηµερίδα.
Τέλος να αναφέρω εν τάχει τη δεκαετία του 1960, κατά την οποία οι νέοι, θέλοντας να καλλιεργήσουν αλλιώτικες σχέσεις µε τον κόσµο γύρω
τους, θα γυρίσουν την πλάτη στην αποξενωτική ιταλική σκηνή, στα µεγάλα και ακριβά θεάµατα, στα πολυτελή θέατρα και θ αναζητήσουν
λύσεις στα πάρκα, στις φυλακές, στ’ αναµορφωτήρια, στις πλατείες, στις εγκαταλειµµένες βιοµηχανικές µονάδες κ.λπ.

Living Newspaper

Και έρχοµαι στο σήµερα. Στην Ελλάδα πολλοί αποδίδουν αυτή τη δυναµική παρουσία της περφόρµανς στην οικονοµική (και πολιτική) κρίση.
Και εν µέρει αυτό ισχύει, όχι όµως για όλους. Στις περισσότερες χώρες του πλανήτη, όπου τα οικονοµικά τους είναι σαφώς καλύτερα, η
περφόρµανς οργιάζει. Άρα, πέρα από το οικονοµικό, είναι και κάτι άλλο, που εγώ θα το εντόπιζα στην κουλτούρα της υψηλής τεχνολογίας.
Και το λέω αυτό γιατί πιστεύω πως όσο θα βελτιώνονται οι επιδόσεις της και κυρίως η δυνατότητά της να αναπαραγάγει την πραγµατικότητα
άλλο τόσο θα πιέζεται το θέατρο ώστε να βρει τρόπους να µιλήσει για τον κόσµο που το περιβάλλει.

Για πολλούς αιώνες ο άνθρωποι αντιλαµβάνονταν το θέατρο ως µια πράξη µίµησης, δηλαδή ως µια καλλιτεχνική «µηχανή» που µπορούσε
να προσφέρει στον κόσµο ένα αντίγραφο της Φύσης. Με την τεχνολογική πρόοδο (κυρίως µε την είσοδο της φωτογραφικής τέχνης και µετά)
αυτή η δυνατότητα αναπαραγωγής της Φύσης (που ήταν προνόµιο µόνο των «ευλογηµένων» και των «χαρισµατικών»-- ποιητών, γλυπτών,
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Γιατί αυτή η άνθιση;

Αντι-αριστοτελικό θέατρο
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ραψωδών, ζωγράφων, µυθιστοριογράφων κ.λπ) θα περάσει στα χέρια άλλων ειδικών (και µη), µε αποτέλεσµα να φτάσει σήµερα το θέατρο
να µην γνωρίζει ποια είναι η θέση και ο ρόλος του στα πράγµατα, ακόµη και ποια είναι η ίδια η οντολογία του, τα συστατικά του. Κάποιοι
έχουν ήδη βαφτίσει την περίοδο αυτή ως αντι-αριστοτελική, άλλοι ως µετα-µπρεχτική, άλλοι ως µετα-δραµατική, άλλοι ως µετα-
µεταµοντέρνα, δεν έχει σηµασία. Εκείνο που έχει σηµασία είναι ότι το θέατρο έχασε την επαφή του µε την πραγµατικότητα, όχι γιατί το
επιδίωξε αλλά γιατί η πραγµατικότητα αναπτύχθηκε και προχώρησε πολύ πιο γρήγορα από ό,τι αυτό.

Είναι η πρώτη φορά στην ιστορία του που το θέατρο δεν είναι µπροστάρης. Αντίθετα, τρέχει ασθµαίνοντας πίσω από τα γεγονότα µπας και
προλάβει να µετουσιώσει, κάποια από αυτά, σε θεατρική πράξη. Τρέχει πίσω από µια πραγµατικότητα που διαρκώς µεταλλάσσεται σε κάτι
άλλο, µε αποτέλεσµα να µην µπορεί να την ακινητοποιήσει και να την ακτινογραφήσει. Δείτε τι γίνεται. Κάθε µέρα έχουµε και κάποιον
καινούργιο «-ισµό». Πάνε οι εποχές που ένας «-ισµός» διαρκούσε δεκαετίες (βλ. ροµαντισµός, ας πούµε), οπότε και ο καλλιτέχνης είχε την
πολυτέλεια του χρόνου για να στοχαστεί και να δοκιµαστεί.
Το σύγχρονο θέατρο έχει ν΄αντιµετωπίσει έναν κόσµο παραδοµένο στο φετίχ του καινούργιου, στο φετίχ της ανακύκλωσης. Ένα κόσµο που
δεν παράγει αλλά αναπαράγει (ειδήσεις, σώµατα, αλήθειες). Ένα κόσµο απόλυτα διαµεσολαβηµένο. Και από αυτό το σηµείο αρχίζει η
σύγχρονη περιπέτειά του.

Όσο πιο πολύ αποµακρύνεται ή συσκοτίζεται η έννοια της πραγµατικότητας, όσο πιο πολύ ανακυκλώνονται γνώριµα υλικά άλλο τόσο
µεγαλώνει η αγωνία και η επιθυµία των καλλιτεχνών να µιλήσουν για τη ζωή µέσα από άλλους τρόπους επικοινωνίας, κατά τη γνώµη τους,
πιο άµεσους και πιο αυθεντικούς. Και µια πρώτη κίνηση είναι η εγκατάλειψη της δυναµικής της µίµησης και η προβολή της θεατρικής
πράξης ως γεγονός (event) (βλ. θέατρο µαρτυριών, θέατρο ντοκουµέντο, θέατρο συµµετοχικό, θέατρο της επινόησης, θέατρο site specific).
Και τούτο γιατί πιστεύεται ότι µέσα από την προβολή της υλικότητας του συµβάντος η λογική της διαµεσολάβησης αποδυναµώνεται και έτσι
η εµπειρία φαντάζει ή γίνεται πιο «αυθεντική», πιο «παροντική—εδώ και τώρα» και άρα πιο βιωµατική. 
Στο ίδιο πνεύµα είναι και η ολοένα αυξανόµενη εµπλοκή στα δρώµενα ερασιτεχνών ηθοποιών/εθελοντών, µε την αιτιολογία ότι είναι πιο
«αληθινοί» φορείς των βιωµάτων, σε αντίθεση µε τους επαγγελµατίες ηθοποιούς που κουβαλούν, θέλουν δεν θέλουν, το βάρος της
δραµατικής τους σχολής, οπότε µοιραία µιλούν «διαµέσου» αυτής και όχι απευθείας.

Ο «εκδηµοκρατισµός» της περφόρµανς (όπως κατ’ ανάλογο τρόπο και της κριτικής πράξης), ως απάντηση στη «δικτατορία του
καλοφτιαγµένου µύθου», άνοιξε τις πόρτες διάπλατα ώστε να µπουν µέσα άπαντες. Κι όχι βεβαίως για τους ίδιους λόγους. Κάποιοι γιατί
πιστεύουν ότι έχουν κάτι ουσιαστικό να προσφέρουν, κάποιοι άλλοι από περιέργεια, άλλοι γιατί το έκανε ο διπλανός του, άλλοι γιατί είναι της
µόδας και άλλοι (και είναι πολλοί) γιατί είναι ένας χώρος που τους δίνει τη δυνατότητα να διαµορφώσουν τη δηµόσια εικόνα τους, µια εικόνα
«αντί», χρήσιµο αξεσουάρ πριν την είσοδο στο Σύστηµα. 

 Punchdrunk, Sleep no More

Σε µια πραγµατικότητα έτοιµη ν’ αγοράσει τα πάντα, το να είναι κάποιος «αντί» (ή "πρωτοποριακός") είναι επιλογή δυνάµει εµπορεύσιµη,
όπως η φτώχεια στις φαβέλες, το περιθώριο, τα ναρκωτικά. Γιατί εάν ήταν πράγµατι κάτι το «επικίνδυνο», όπως είθισται να είναι κάθε «αντί»
και κάθε «πρωτοπορία», πώς να εξηγήσει κανείς το γεγονός ότι οι περισσότεροι που το υπηρετούν, εάν δεν διδάσκουν σε πανεπιστήµια,
δηλαδή στις πνευµατικές κυψέλες του Συστήµατος, και µάλιστα µε πολύ υψηλές αµοιβές, είναι βολεµένοι, εννοείται και αυτοί εντός του
Συστήµατος; Πώς εξηγείται και οι καλλιτέχνες που έχουν κάνει σηµαία τους το «αντί» είναι και οι πλέον ακριβοπληρωµένοι; Πώς εξηγείται η
προθυµία όλων των επίσηµων sites του Συστήµατος να τους φιλοξενήσουν; Πώς εξηγείται το γεγονός ότι πολλές από αυτές τις περφόρµανς
τις χρηµατοδοτούν τράπεζες, φαρµακοβιοµηχανίες, εργοστασιάρχες, δηλαδή οι ορκισµένοι «αντίπαλοι»; Και είναι και κάτι άλλο που θέλω να
προσθέσω εδώ.
Όπως είπα πιο πάνω, ως απάντηση στους µύθους του πραγµατικού, πολλές περφόρµανς καταφεύγουν σε προσωπικές µαρτυρίες,
συνεντεύξεις κ.λπ. και καλούν τον θεατή να τις αγκαλιάσει ως κάτι «αυθεντικό». Μόνο που τα πράγµατα περί «αληθινού» και «ψεύτικου» δεν
είναι έτσι ακριβώς, γιατί κι εδώ παρεισφρέει το οµοίωµα της αλήθειας. Όταν για παράδειγµα η Άννα Ντιβίρ Σµίθ, για να αναφέρω την πρώτη
σηµαντικότατη διδάξασα, καταλήγει στο επιτελεστικό υλικό της (µε θέµα τις βίαιες διαδηλώσεις στο Λος Άντζελες: Twilight Los Angeles,
1992) «σκανάροντας» εκατοντάδες συνεντεύξεις, τι άλλο κάνει από το να (ανα)συνθέτει (επιλέγοντας) το δικό της τελικό σκηνικό
µυθιστόρηµα. Το ίδιο δεν κάνουν και οι Forced Entertainment, οι Rimini Protokoll, οι Punchdrunk, αλλά και οι δικοί µας καλλιτέχνες; Δεν
(δια)πλάθουν τις αφηγήσεις τους µε στόχο πάντα την καλύτερη δυνατή προβολή της «δικής τους» αλήθειας; Βεβαίως ναι.
Και για να µην παρεξηγηθώ. Δεν είναι κακό αυτό. Κακό είναι όταν κρύβονται κάτω από το χαλί οι αντιφάσεις. Τότε αφαιρείται από την τέχνη
το δικαίωµα και η γοητεία να είναι πάντα και κάτι άλλο.
Στο µυαλό µου η ευεργετική περφόρµανς είναι εκείνη που τολµά και διοχετεύει στο σώµα της, στην ίδια την επιτελεστική της λειτουργία, και
τις αντιφάσεις της, που ούτως ή άλλως υφίστανται. Αντιµετωπίζοντάς τες δηµιουργικά, γίνεται και επί της ουσίας αποκαλυπτική και
επικίνδυνη.

Είναι η δεύτερη φορά µέσα σε λίγους µήνες που, µε αφετηρία κάποια δουλειά της Γεωργίας Μαυραγάνη, καταλήγω να σχολιάζω γενικά τη
φυσιογνωµία της σύγχρονης περφόρµανς. Η πρώτη ήταν µε αφορµή το Γήρας (Εθνικό θέατρο). Τώρα η περφόρµανς Από πρώτο χέρι: µια
παράσταση για τα καπνά, η οποία, µετά το Αγρίνιο και την Αθήνα, φιλοξενήθηκε για λίγες παραστάσεις από το ΚΘΒΕ, στη Μικρή Σκηνή της
Μονής Λαζαριστών. 

Αναπαραγωγή/Ανακύκλωση

Το θέατρο ως γεγονός

Παγίδες και αντιφάσεις

Η περφόρµανς
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Η ιδέα του εγχειρήµατος ανήκει στην Κατερίνα Καραδήµα του αγρινιώτικου «Μικρού θεάτρου» και η σκηνοθετική επιµέλεια στην επίσης
Αγρινιώτισα Μαυραγάνη. Σε αντίθεση µε άλλες περφόρµανς όπου πρωταγωνιστούν “ειδικοί του καθηµερινού”, όπως τους ονοµάζουν οι
Rimini Protokoll (µετανάστες, µηχανοδηγοί, πρόσφυγες, πόρνες, ναρκοµανείς, περαστικοί), εδώ επαγγελµατίες ηθοποιοί αναλαµβάνουν να
δώσουν σάρκα και οστά στις ιστορίες και µαρτυρίες κάποιων άλλων. Δηλαδή, πλέκουν ένα µείγµα µύθου και πραγµατικότητας, µε
θραύσµατα εικόνων και αφηγήσεων γιαγιάδων, παππούδων, συγγενών και φίλων που έζησαν τις εµπειρίες της παραγωγής και της
εκµετάλλευσης του καπνού.
Η Μαυραγάνη, που εµπλουτίζει ευεργετικά και σταθερά τις εµπειρίες της στο συγκεκριµένο επιτελεστικό χώρο, απάλλαξε, ως ένα βαθµό, τη
σκηνοθεσία της από τους περιορισµούς της ανα-παράστασης, δηλαδή την υποχρέωση να αναπαράξει µια ήδη γραµµένη ιστορία που
ελέγχουν δεδοµένες συµβάσεις, αρχής γενοµένης µε τις συµβάσεις που ενεργοποιεί από το σπίτι του ο συγγραφέας, και έδωσε περισσότερο
βάρος στον ίδιο το µηχανισµό του θεάτρου.

Δηλαδή, «από-δραµατοποιώντας» τα αφηγηµατικά υλικά της, άφησε τα σώµατα, το ρυθµό, την επινόηση, το απρόβλεπτο και γενικά τον ίδιο
τον χώρο της επιτέλεσης να κάνουν την παρουσία τους πιο αισθητή και, παράλληλα, να δηµιουργήσουν στον θεατή τις προϋποθέσεις
αναµέτρησης µε το θέαµα µέσα από το πρίσµα µιας πιο ελεγχόµενης (µπρεχτικής) γωνίας θέασης, όπου πια σηµασία δεν θα έχει τόσο το
τελικό παράγωγο όσο η πορεία, πώς φτάνει κανείς σ’ αυτό. Με µια ωστόσο ειδοποιό διαφορά:
Εδώ δεν έχουµε την ενεργό συµµετοχή του θεατή, κάτι που αποτελεί κοινή πρακτική πια στην περφόρµανς, µια συµµετοχή που µετατρέπει
τη διαδικασία παραγωγής του νοήµατος σε πολιτικό γεγονός. Στην προκειµένη περίπτωση το πολιτικό νόηµα του εγχειρήµατος εντοπίζεται
στο ίδιο το επίπεδο της (µυθ)ιστορίας του, ήτοι στο πλέξιµο των συµβάντων, µικρών και άλλων µεγάλων. Έρωτες, απογοητεύσεις, όνειρα,
πείνα, ξύλο. Αυτά αποτελούν το σώµα της περφόρµανς και αυτά κλήθηκαν να υποστηρίξουν οι ηθοποιοί Μαντώ Κεραµυδά, Κατερίνα
Καραδήµα και Δανάη Σπηλιώτη. 

Χωρίς φωνασκίες, µε τη σωµατική τους συµπεριφορά σε µία καλή ευθεία µε τους ρυθµούς και τα ηχοχρώµατα της αγρινιώτικης ντοπολαλιάς,
µε το προσωπείο άλλοτε καλά φορεµένο και άλλοτε δικαιολογηµένα ανά χείρας, απελευθέρωσαν την αύρα των εµπειριών µε τρόπο
ειλικρινή, άµεσο και καθηµερινό. Υπήρχε συγκίνηση αλλά και αναγκαίες ανάσες στοχασµού που δηµιουργούσαν οι ποικίλες τεχνικές
αποστασιοποίησης (όπως χρήση µικροφώνου, αφήγηση, κέρασµα των θεατών, µετωπικό παίξιµο, απουσία ενιαίας δοµής µε αρχή µέση
κ.λπ)
Συµπέρασµα: µια καλοδουλεµένη και καθαρή περφόρµανς, την οποία αισθάνεσαι και σε προβληµατίζει. Αξίζει να τη δει κανείς.

Σηµ. Πρώτη δηµοσίευση Onlytheatre, 21/03/2016
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